Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
e Sunt oblliaatoru toate subiectele din doua arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevazute de F{JI’O rama,
adica: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURENTULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia in care candidatul abordeaza subiecte din mai mult de doua arii tematice, vor fi
luate in considerare primele doua arii tematice abordate de candidat.
* Se acorda zece puncte din oficiu._
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Model
Se considers acceleratia gravitationald g =10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Daca un corp este coborat pe verticala, de o macara, astfel incat modulul vitezei corpului raméne constant

n timp, atunci:

a. rezultanta tuturor fortelor care actioneaza asupra corpului este nenula si orientaté vertical in jos;

b. energia mecanica totala a corpului este constanta in timp;

c. energia cineticad a corpului este constanta in timp;

d. acceleratia corpului este egala cu acceleratia gravitationala. (3p)

2. Un corp se deplaseaza pe distanta d un timp At, sub actiunea unei forte care efectueaza lucrul mecanic

L . Puterea mecanica medie este:

a. Pm=A b. Pm=A c. P.=L-At d P =L-d (3p)
At d

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura a marimii

exprimate prin produsul a-#* este:

a.m b. J c. W d. m/s (3p)

4. Un fir elastic are lungimea nedeformata ¢, =80 cm si constanta elastica k =150 N/m. Sub actiunea unei

forte deformatoare F =6 N, firul se alungeste cu:
a.1cm b. 4cm c. 6cm d. 8cm (3p)
5. Un corp se deplaseaza rectiliniu, in lungul axei Ox, sub actiunea unei forte orientate pe
directia si in sensul miscarii. Modulul fortei depinde de coordonata corpului conform
graficului din figura alaturata. Lucrul mecanic efectuat de forta la deplasarea corpului intre 4
coordonatele 0 m si 4 m este:

a. 16 J b. 32J c. 40J d. 80J 0
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doua corpuri A si B, de mase m, =2kg sirespectiv m,; =1 kg, sunt legate printr-un fir inextensibil si de masa
neglijabila, ca in figura alaturata. Scripetele S este lipsit de inertie si fara frecari. Deplasarea corpului A pe
suprafata orizontald are loc cu frecare, coeficientul de frecare la alunecare fiind
1 =02 . Sistemul format din cele doua corpuri, aflat initial in repaus, este lasat liber. s A

a. Reprezentati pe foaia de raspuns toate fortele care actioneaza asupra corpului A.

b. Calculati valoarea fortei de frecare la alunecare dintre corpul A si suprafata
orizontala. H
c. Determinati valoarea acceleratiei sistemului.

d. Determinati valoarea fortei de reactiune din axul scripetelui

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un saritor cu schiurile aluneca pornind din repaus din punctul A al unei trambuline, ca in figura alaturata.
Schiorul are masa totala m=80kg. El se desprinde de

trambulina in B, aterizeaza in C, dupa care se opreste in D. A
Punctul A se afla la naltimea H=25m fatda de C, iar

punctele B si D se afla la aceeasi inadltime, h=10m, fatd de p B

C. Se neglijeaza dimensiunile schiorului. Calculati: H
a. variatia energiei potentiale a schiorului pe portiunea AB; Ih C |

b. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare pe portiunea

AB, stiind ca viteza schiorului in B este vg=10m/s;

c. energia cinetica a schiorului imediat inainte de atingerea punctului C, daca se neglijeaza rezistenta din
partea aerului;

d. lucrul mecanic efectuat de greutatea schiorului pe portiunea CD..
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Model

Se considerd: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10®mol™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J .

. Intre
mol - K
parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =vRT.
. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. In procesul de destindere la temperatura constanta a unei cantitati de gaz ideal:
a. energia internad a gazului creste
b. gazul nu schimba caldura cu mediul exterior
c. presiunea gazului variaza direct proportional cu volumul
d. lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul este pozitiv (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, masa molara a unui gaz poate fi
scrisa sub forma:

|4 m 14
a. u=— b. u=— C. u=— d u=v-N, (3p)
N, v m
3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.l. a marimii
fizice exprimate prin produsul m-c-AT este:
g b. —
kg mol-K

4. O cantitate de gaz ideal aflata intr-un cilindru cu piston se destinde la presiune constanta de la volumul
initial V, = 400cm®, pana la volumul final V, = 640cm®. Daca pe tot parcursul destinderii presiunea gazului a

c.J d. J-kg (3p)

fost p=10°N/m?, atunci lucrul mecanic efectuat de gaz a fost:
a. L=24J b. L=6,4-10°J c. L=6-10%J d. L=24.10°J (3p)
5. O cantitate constanta de gaz ideal descrie procesul ciclic 152 —>3—>4 —>1
reprezentat in coordonate p—T in graficul din figura aldturata. Transformarea care

are loc la volum constant este:
a. 152 b.2-53 c.3—>4 d. 4 ->1

(3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O butelie cu volumul V' =831L contine v=4mol de heliu (s, =4g/mol) la temperatura T =300K.
Caldura molara la volum constant a heliului este C, =1,5R.

a. Calculati presiunea gazului din butelie.
b. Calculati densitatea heliului.
c. Se incalzeste butelia pana cand temperatura heliului devine T, =320K. Calculati caldura primita de heliul

aflat in butelie Tn procesul de incalzire.
d. Dupa incalzire robinetul buteliei se deschide astfel incat din butelie iese o0 masa Am=2g de gaz.

Robinetul se inchide, iar temperatura gazului din butelie ramane T, =320K. Calculati presiunea gazului
ramas in butelie.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =2mol de gaz ideal avand caldura molara la volum constant PA\
C, =2R, parcurge transformarea 1—2 —3 reprezentata in figura alaturata. P, 2

Temperatura gazului in starea 1 are valoarea T, =250K. Transformarea 2 —»3
are loc la temperatura constanta. Considerati ca In2=0,7.

a. Reprezentati grafic transformarea 1— 2 — 3 in coordonate V -T . p, 1 3
b. Calculati caldura primita de gaz in transformarea 1— 2.

c. Calculati lucrul mecanic efectuat de gaz in transformarea 2 —» 3.
d. Calculati variatia energiei interne a gazului pe parcursul transformarii 1 -2 —>3 v, 2V, v>
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Model
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Trei becuri sunt conectate in paralel la o sursa ideald, ca in figura alaturata. Becurile functioneaza la parametrii
nominali. Dacéa becul B, se deconecteaza, se poate afirma ca:

a. va lumina doar becul B,
b. va lumina doar becul B,
c. va lumina atét becul B, cat si becul B,

d. nu va lumina nici unul dintre becuri. (3p)
2. Unitatea de masura, in S.1., a produsului dintre tensiunea electromotoare a unui generator si intensitatea
curentului ce il strabate este:
a W b.V c.A d.J (3p)
3. O grupare de N generatoare identice, caracterizate fiecare de E; si r,, montate in paralel, alimenteaza
un rezistor de rezistenta R. Intensitatea curentului electric prin rezistor are expresia:
NE, NE, E NE,

a. /= 0 b. /= 0 c. /l=—"2 d /=—2% (3p)

R+ Nr, NR+r, R+r, R+,
4. Un conductor este strabatut de un curent a carui intensitate variaza in timp ca in
graficul alaturat. Sarcina electrica totala ce strabate sectiunea transversala
a conductorului in intervalul de timp cuprins intre t, =3 s si t, =6 s este egala cu:

a. 60C
b. 30C

¢.30uC
d.60.C.

5. Randamentul unui circuit electric simplu este de 75%. Daca t.e.m. a bateriei este de 12 V, tensiunea la
bornele bateriei este:
a.1Vv b.3V c.6V d.oV (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Generatorul are tensiunea electromotoare
E =60V si rezistenta interioara r =6Q. Rezistoarele au rezistentele electrice R, =24Q, R, =30Q si

R, =60Q, ampermetrul este ideal (RA EOQ), iar conductoarele de legatura au rezistenta electrica

neglijabila.
a. Calculati rezistenta echivalenta a gruparii celor trei rezistoare.
b. Calculati intensitatea curentului electric indicatd de ampermetru. R, R,

c. Calculati intensitatea curentului electric ce strabate rezistorul R, .
d. Calculati tensiunea indicatd de un voltmetru ideal (R, — ) conectat la E|r

bornele generatorului.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Doua becuri cu puterile nominale P =100W si £, =60W sunt conectate in serie la bornele unei surse cu

tensiunea electromotoare E =100V si rezistenta interioara r necunoscuta. Se constata ca becurile

functioneaza la parametri nominali. Puterea electrica totala produsa de sursa in timpul functionarii normale a
becurilor este P, =200W . Neglijand variatia rezistentei electrice a becurilor cu temperatura in timpul

total
functionarii normale, determinati:

a. energia electrica consumata impreuna de cele doua becuri intr-o ora;

b. intensitatea curentului electric prin circuit in timpul functionarii normale a becurilor;
c. rezistenta electrica a becului avand puterea nominala FP,;

d. rezistenta interioara a sursei.
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D. OPTICA Model
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108m/s, constanta Planck h=6,6-10"%J-s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O sursa de lumina punctiforma este situatad la 20 cm in fata unei oglinzi plane. Distanta dintre sursa de
lumina si imaginea ei formata in oglinda plana este:
a. Ocm b. 10cm c. 20cm d. 40cm (3p)
2. Unitatea de masura in Sistemul International a raportului dintre viteza luminii in vid si frecventa radiatiei
este:
a. Hz b. J c.m d. s
3. O raza de lumina (r) ajunge la o lentila subtire convergenta trecand prin focarul
principal obiect F,, ca in figura alaturata. Dupa trecerea prin lentila, traseul razei de
lumina este cel notat cu:
a. (1)
b. (2)
c. (3)
d. (4) (3p)
4. O radiatie avand frecventa v =6,5-10" Hz este incidenta pe suprafata unui catod caracterizat de lucrul
mecanic de extractie L=3,80-10"° J. Energia cineticaA maxima a electronilor emisi prin efect fotoelectric
extern este de:
a.24-10™J b. 49-10%'J c. 24-10% J d. 49-10% J (3p)
5.0 raza de lumina intalneste suprafata de separare dintre doud medii transparente avand indicii de
refractie n, si n,, venind din mediul cu indice de refractie n,. Relatia corecta intre unghiul de incidenta i si

unghiul de refractie r este:
a.n,-i=n,-rb. n,-n, =sini-sinrc. n,sini=n,sinrd. n,sini=n,sinr (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O lentila convergentd, considerata subtire, are distanta focald f=20cm. Un obiect luminos liniar cu

fnaltimea y, =2cm este plasat in fata acestei lentile, perpendicular pe axa optica principala. Distanta de la
obiect la lentila este de 30cm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila.
c. Determinati distanta de la lentila la imagine.

d. Determinati inaltimea imaginii.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un bazin plin cu apa are sectiunea verticala de forma unui dreptunghi

ABCD, cu laturle AB=CD=4m si BC=AD=3m. Pe fundul o
bazinului, in coltul B, se afla o moneda. Un observator se afla la distanta el
DE =4m de latura CD si are ochii la nivelul punctului O, la Tnaltimea h
h=3m fata de suprafata apei din bazin. Pe desen este reprezentata o

raza de lumina BDO care provine de la moneda si ajunge in punctul O.

Se cunoaste indicele de refractie al aerului, ny =1. E
a. Refaceti desenul pe foaia de examen, reprezentati sensul de

propagare a luminii de-a lungul razei, marcati si notati unghiul de

incidenta si unghiul de refractie.

b. Calculati lungimea totala a drumului geometric BDO parcurs de

lumina. C

c. Calculati indicele de refractie al apei, pe baza datelor din problema.

d. Determinati viteza de propagare a luminii in apa.
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